

阳春社区:

“治”慧社区 居民共享

□ 雷津慧



黄子山通过自助健康检测机读取自己的血压、心率等基本健康数据。

绿意盎然，公园环绕。休闲步道上慢跑的青年，健身器材上锻炼的老人，新建幼儿园中嬉笑玩闹的孩子……在阳春社区，每隔一段时间都能欣喜地发现新变化。

加装电梯、立面改造、改建社区公共服务用房、道路“白改黑”、新建口袋公园……以解决群众“急难愁盼”为切入点，近年来，阳春社区始终以满足居民美好生活的向往为根本目的，创建以一个综治中心加六个部门联动加群众协同参与的“1+6+N”社区治理模式，打通堵点、疏导痛点、治理盲点，探索出基层自治的“阳春路径”。

双网融合 细“治”入微

“您的血压偏高，请及时前往医院。”4月30日，在阳春社区的智慧健康驿站中，60多岁的黄子山通过自助健康检测机读取自己的血压、心率等基本健康数据。

“跟着提示操作，不需要费用，在家门口就能随时了解身体情况，这对我们老年人来说实在是太方便了。”黄子山是阳春社区的老居民了，对于社区服务居民的每一项工作、每一个变化，他都看在眼里，感动在心里。

据了解，阳春社区由安居小区和鹤祥新城组成，现有居民2309户、6023人。为实时掌握社区现状，阳春社区按照社区楼宇、户数划分为5个网格，并设有1名一级网格长、5名二级网格长、28名三级网格管理员，以“人、格、事、责对应捆绑”为原则，切实把任务落实到格，职能明确到事，责任落实到人。

今年，社区借助大数据、物联网、AI等技术，将街道社区、物业、业主、社区智能设备及周边商业相结合，“量身定做”了一个智能、便捷、和谐的“一家亲智慧社区”综合

服务平台。

社区网格员可通过APP移动办公，及时看到群众反馈的意见建议、物业报修、法律援助等需求，实现社区治理全闭环，从“靠物业管”到“自治共管”。

同时，网格员会在线下挨家挨户摸熟摸透每个居民的情况，随后上传到智慧平台，方便日后工作的开展。老年人在健康驿站体检的数据也会实时上传到平台，有必要时工作人员会上门为老年人提供帮助。

“网格员+互联网”“线上+线下”的双网融合模式，让阳春社区逐步实现社区管理智能化、居民生活便捷化、公共服务精准化、社区安全稳定化。

部门联动 共促和谐

在社区治理工作中，邻里矛盾时有发生，可大可小。把矛盾化解在源头、提升基层治理精细化水平，是阳春社区一直以来的工作思路。

为此，社区联合公安局、检察院、法院、司法局、信访局、法学会等部门，由部门根据工作需要分别派驻工作人员到综治中心，工作日轮流值班。同时，配备群众接访室、矛盾纠纷调处室、视频监控室，以创建“三无社区”为目标，以网格化服务管理信息系统为支撑，有效将社区矛盾化解在基层，让社区成为居民放心、安心、舒心的生活港湾。

不久前，居民小陈（化名）到综治中心反映家中漏水，自己和楼上的住户进行了多次协商，问题却得不到解决，导致邻里之间矛盾加深，正常生活受到影响。

当天，诉非联动中心值班法官第一时间组织调解，现场为楼上的住户普及相关法律法规，告诉其如果楼上业主确因装修

或铺设水管造成楼下住户“受水”，楼上住户应及时查找漏水原因并进行维修，还应当就其不当行为给楼下住户造成的损害承担赔偿责任。一番释法说理后，楼上的住户认识到了自己的错误，愿意主动解决漏水问题，双方达成一致共识。

将各类纠纷消灭在萌芽的事例还有很多。阳春社区多年来主动了解居民诉求，掌握思想动态，运用“协商+援助”的帮扶模式，对群众诉求提前预防、及早介入、主动化解，实现群众矛盾纠纷不出社区、不上交，将邻里隔阂化解在“最初一公里”，连续15年实现“零上访”。

社区蝉联3届“全国文明单位”，并先后获得“全国和谐社区建设示范单位”“全国无邪教示范社区”等16项全国殊荣，极大提升了社区居民的获得感、幸福感和安全感。

值得一提的是，得益于“1+6+N”服务矩阵，阳春社区打破了老旧小区电梯加装难题，目前该社区已成功加装21部电梯，极大地方便了居民特别是老年人的出入。

服务加码 幸福加倍

“想不到变压器改造也能如此美观，给我们社区工作者点个赞。”最近，凡是看到社区变压器提升改造变化的居民都赞不绝口。

“去年我们道路拓宽后，原有的变压器线路杂乱，影响了道路整体美观，而且附近住户也反对在家门口重装变压器，这个问题困扰了我们很久。”社区党委书记李华杰说，通过组织网格员和相关部门多次实地调研，安排居民面对面协调，最终决定在安装变压器的基础上，对周围环境进行提升改造，还居民一个绿色自然、实用美观的生活环境。

行走在甘棠镇街头，民居错落有致，路面平坦整洁，车辆整齐停放，口袋公园里，老人闲话家常，孩子们尽情嬉戏，其乐融融……

近年来，甘棠镇着力根治“脏、乱、差、堵”，在环境整治、健康教育、食品安全、垃圾分类等方面全力推进创卫工作，持续改善人居环境，使乡村面貌实现华丽蝶变。

甘棠镇常住人口4万多人，过去每逢“集日”，村民们从四面八方前来赶集，街道常被摊贩、车辆堵得水泄不通。

甘棠镇聚焦居民停车难点，通过“拆”“调”“管”，着力盘活存量、优化增量，全力破解群众停车难题，缓解交通压力，改善出行环境。

联合执法抓整治，“拆”出停车位。广泛听取群众意见，对群众反映突出的“停车难”问题，甘棠镇党委组织工作专班对车辆乱停乱放区域开展实地走访调查。拆除违章搭盖、危楼，开发背街小巷，修建停车场，增设停车位。

经过精细调研定规划，镇区新增车位5000多个，其中两轮停车位4000多个、小车停车位1000多个。为方便学生停放自行车，甘棠镇还设立学生专用停车场。“镇区范围内100米内可以找到小车停车位，50米内可以找到两轮停车位，非常方便。”甘棠镇党委书记刘星贵自豪地说。

共享资源增效率，“调”出停车位。为推进停车设施盘活共享，甘棠镇政府带头“敞开大门”，开放内部停车场。同时鼓励机关、企事业单位在加强安全管理的前提下，有

“疏堵结合”见实效 乡村面貌新蝶变

——人居环境整治的甘棠探索

□ 黄楚妍

序适度向社会开放内部停车设施。

停车位有了，车辆怎么“管”？

全镇各处增设规范停车指示牌，并整合综合执法大队、村（居）、社区等力量，针对群众反映的机动车和非机动车乱停乱放现象，通过教育与处罚相结合，加大整治力度。对劝导后不做整改的违停“两轮车”依法实行清障拖移，对长期“驻扎”在人行道、盲道、消防通道及未按规定停放在停车位的小车车辆，给予张贴劝导单，并拍照通报。

经过1300多天的持续引导，甘棠镇乱停车现象得到极大改善。

流动摊贩占道经营的问题是一大“顽疾”。市容秩序和民生需求之间如何找到理想的契合点，营造良好的城市人居环境，考验着各个管理部门的智慧。

甘棠镇通过集中清理整治占道经营行为的“堵”，与合理分流摊贩到规范集市的“疏”，疏堵结合、引摊入市，取得了实实在在的成效。

该镇对自产自销与占街为市的现象进行区分，自产自销以劝导为主，占街为市以取缔为主。同时，规范摆摊地点，引摊入市。在指定位置设置农民自产自销点500多个，向群众公布区域图。设立“五个一”巡逻机

制，建立由值班领导、值班干部、村干部、城管队员及站所、志愿者人员组成的5人巡查队每天早晚引导摊贩到新农贸市场摆摊、规范停车。如今，占街为市现象得到改善，乱摆摊现象少有发生。

过去，垃圾桶露天摆放，垃圾随地散落，臭味冲天，行人过客皆掩鼻而过，住户叫苦连天。

2022年5月17日，甘棠镇正式开始实施垃圾分类工作。建成一个洁净驿站，就撤走一片区域垃圾桶，引导群众养成定点投放垃圾的习惯。目前，全镇范围内设置95个洁

净驿站用于投放垃圾，有效地根治垃圾堆积问题。同时，开发“莲洁分”小程序，对垃圾分类实施网格化管理。这种以积分兑换商品的形式，极大地激发了群众垃圾分类的积极性。目前，甘棠镇垃圾定点投放率已接近100%，定时投率约98%，分类率约60%，朝着“无落地垃圾”目标稳步前进。

为推动人居环境整治系统化、规范化、长效化，甘棠镇还采取了考核评比、环境提升日活动、“最脏”通报、全员街长制等一系列措施。通过1300多天的持续整治，甘棠镇改变“脏乱差堵”的面貌，于2023年12月入选全国城乡环境卫生清理整治优秀案例。

下一步，甘棠镇将以“宜居、宜业、宜游”为建设目标，打好乡情牌，引老乡、回故里、建家乡，奏响甘棠镇人居环境整治“最强音”。

福州港白马港区湾坞作业区5号—7号泊位扩能改造工程环境影响评价报告公示

我司委托福建省金皇环保科技有限公司开展福州港白马港区湾坞作业区5号—7号泊位扩能改造工程环境影响编制工作，报告书现已基本完成。根据《中华人民共和国环境影响评价法》和《环境影响评价公众参与办法》中的有关规定，现向公众进行登报公示，环评征求意见稿及公众意见表可登录福建青拓

集团有限公司网站http://www.tsingtuo.com/查看，公示期限2024年5月6日~2024年5月17日，欢迎公众来电来函咨询。

地址：福建省福安市湾坞镇半屿村

联系人：阮先生

联系电话：0593-6600069

福建青拓物流有限公司

2024年5月6日